



●中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平10月30日下午在中南海同全国妇联新一届领导班子成员集体谈话并发表重要讲话。习近平强调，中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，需要全体人民团结奋斗，妇女的作用不可替代。要坚定不移走中国特色社会主义妇女发展道路，激励广大妇女自尊自信、自立自强，奋进新征程、建功新时代，为中国式现代化建设贡献巾帼智慧和力量。习近平表示，党的十八大以来，党中央全面加强了对妇女工作的领导，推进妇联改革，不断健全妇女权益保障法治体系，持续优化妇女发展环境，推动妇女事业取得历史性成就。过去5年，各级妇联组织认真贯彻落实党中央决策部署，切实履行引领、服务、联系职责，动员组织广大妇女在推动高质量发展、决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚、抗击新冠疫情、科技创新、乡村振兴等主战场上奋勇拼搏，创新推进家庭教育家风建设，用心用情做好维权关爱服务，持续深化妇联改革，政治性、先进性、群众性不断增强，桥梁纽带作用

用进一步发挥。党中央对妇联的工作是充分肯定的，对全国妇联新一届领导班子寄予殷切期望。

●国家副主席韩正10月30日在北京会见美国飞虎队代表团。韩正表示，习近平主席前不久亲自复信美中航空遗产基金会主席和飞虎队老兵，中国人民始终铭记飞虎队的英勇事迹，不会忘记老朋友。80多年前，中美为抗击法西斯并肩作战，飞虎队的佳话承载着两国人民用生命和鲜血铸就的深厚友谊。当今世界许多重大挑战，依然需要中美合作共同面对。两国应坚持相互尊重、和平共处、合作共赢，为世界和平与发展作出更大贡献。希望飞虎队精神能够一代一代传承下去。

●前三季度全国规模以上文化及相关产业企业营业收入同比增长7.7%。国家统计局10月30日发布的数据显示，前三季度，全国规模以上文化及相关产业企业实现营业收入91619亿元，同比增长7.7%，增速比上年快0.4个百分点。

(均据新华社)

## 新时代 新征程 新伟业

# 上云用数赋智 大众旅途更美

□ 本报记者 赵腾洋

打造有温度的文旅行业数字人，开设沉浸式数字交互艺术展，提供智慧导游导览平台……近日，文化和旅游部资源开发司公布第一批全国智慧旅游“上云用数赋智”十佳解决方案和26个优秀解决方案。这些解决方案着力解决智慧旅游发展过程中的急难愁盼问题，意在满足景区、旅游企业、游客以及旅游管理者等需求，对于推动旅游业高质量发展具有积极意义。

### 涉及范围广泛

此次公布的十佳和优秀解决方案涉及范围广泛，既包括近些年智慧旅游领域涌现出的新产品、新业态，也涉及传统旅游行业的智慧化升级，具有较高的参考价值。其中包括虚拟数字人定制及文旅行业应用、沉浸式体验文旅项目定制运营、旅游景区(度假区)智慧导览讲解系统、旅游景区(度假区)大数据中心建设运维、旅游产业经济运行监测体系建设运维、旅游目的地公共服务平台建设运营、旅游景区(度假区)智慧营销体系建设、旅游景区客流承载和实时预约、旅游大数据分析应用、旅游目的地智慧旅游适老化等。

“解决方案的应用场景清晰，根据不同分类，实际解决旅游目的地各类具体业务场景，紧扣旅游发展和各类实际需要。另外，解决方案的产品质量和体验较好，功能合理、界面友好，产品成熟度和交互体验方面具有较高水准。”北京第二外国语学院旅游科学学院副院长邓宇认为，解决方案综合运用了大数据、云计算、AI等技术，软硬件都体现了最新技术发展程度和未来发展趋势，并且已经具有较好的使用基础和市场反响。

杭州市旅游经济实验室主任周国认为，解决方案具有“上云泛、用数频、赋智深”的特点。上云泛是指，解决方案在智慧旅游领域中积极探索和应用创新技术，体现了旅游业在产业数字化转型过程中丰富的数字化应用空间；用数频是指，数字化应用程度不断加深，解决方案通过整合和开放各类旅游数据资源，实现了旅游信息的高效流通，提供了更全面、准确的旅游信息，供目的地政府、游客和企业使用；赋智深是指，解决方案充分利用智慧旅游技术，提供个性化定制旅游服务，通过分析游客的兴趣、偏好和需求，提供个性化

的旅游推荐、路线规划、导览服务等。“解决方案体现了智慧旅游在技术创新、信息共享、个性化服务、管理效能和体验质量等方面的发展方向，为智慧旅游的推广和发展提供了有益的经验。”

### 数据利用精细

《“十四五”旅游业发展规划》提出，加快推动大数据、云计算、物联网、区块链及5G、北斗系统、虚拟现实、增强现实等新技术在旅游领域的应用普及，以科技创新提升旅游业发展水平。十佳和优秀解决方案都深挖了大数据优势，对相关数据、信息的处理更加精细化，以旅游数据化赋能产业复苏，推动行业发展。

如，十佳解决方案中，联通数字科技有限公司申报的以“数智中台”为核心的旅游大数据分析应用解决方案就着重发挥了数据优势。方案已在黑龙江省黑河市智慧旅游服务平台项目成功落地。方案将多元异构数据整合，通过数据清洗、筛选、聚类、建模分析、可视化呈现等数据治理方法，对产业监测、行业动态、游客画像等进行多维度研究，可以为用户提供客流分析、潜客

分析、景区评价、应急指挥、舆情监测、营销诊断、各类管理决策分析等服务。

这一方案可以基于大数据打造大数据平台，从而实现“多元异构一模型分析—可视化呈现—场景化应用—指导决策—效果评估”的数据闭环。可打造跨部门、多业务协同场景，应用于行业动态管理、产业监测预警、市场营销推广及其他专项专题类研究等，有效推动文旅行业管理、公共服务、营销宣传、文旅融合创新等变革，推进文旅产业高质量发展。

腾讯云计算(北京)有限责任公司申报的“一机游”智慧导游导览平台解决方案则实现了覆盖景区的点位信息采集和手绘地图绘制，并通过小程序的方式提供数字化导游导览服务。这一方案打造了全方位景区地图体系，由业内领先的测绘团队进行景区基础信息测绘，使用手绘地图的方式在小程序中展现景区内景点及公共设施情况，直观生动地展示景区的地形、位置等。目前方案已在故宫博物院、北京环球影城、龙门石窟等数百家文博机构、景区落地实施，有效提升景区服务质量与管理效能。

(下转第2版)

## “中国文化日”专场文艺演出在乌兹别克斯坦举行

本报讯(记者 沈啸 郭子腾)10月28日，由中国文化和旅游部、乌兹别克斯坦文化部、中国驻乌兹别克斯坦大使馆共同主办的“中国文化日”专场文艺演出在乌兹别克斯坦首都塔什干“国际论坛宫”举行。中国文化和旅游部部长胡和平、乌兹别克斯坦文化部部长纳扎尔别科夫，乌兹别克斯坦阿卜杜哈米德夫，联合国世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利，中国驻乌兹别克斯坦大使于骏，以及乌智库、高校、媒体、民间团体等社会各界友好人士约1800人出席。

胡和平在致辞中表示，中乌建交30多年特别是共建“一带一路”10年来，两国成为亲密无间、合作共赢的好朋友、好伙伴、好兄弟。中国文化和旅游部愿携手乌方，积极践行全球文明倡议，实施好“文化丝路”计划、两国文化部门间2022—2025年文化交流计划，用好中乌人文合作委员会机制，在双边、多边领域拓展文化和旅游交流合作，为共建中乌命运共同体、构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

纳扎尔别科夫在致辞中表示，乌中人民友好交往源远流长，两国元首一年多来3次会晤，体现了双方深厚友谊和战略互信。当前乌中文化合作蓬勃发展，展演交流密切频繁，相信“中国文化日”活动将进一步促进两国民心相通。未来乌方愿同中方继续加强文化领域人才培养和经验交流，夯实两国友好民意基础。

于骏在致辞中表示，从古丝绸之路上的声声驼铃到共建“一带一路”合作中的累累硕果，中乌绘就了互学互鉴的美好画卷。中国驻乌使馆愿同乌方一道，秉持开放包容精神，加强文明交流互鉴，不断为中乌人文领域交流注入新活力，推动新时代中乌关系取得更大发展。

来自中乌两国文艺界、艺术家的朋友们、好伙伴、好兄弟。中国文化和旅游部、国家民族乐团、歌唱家和演奏家们联袂带来绚丽多彩的歌舞乐盛宴，通过舞蹈《茉莉》《水墨天书》《青绿》、打击乐《赛马》、歌曲《柳树》《纳曼干的苹果》《太阳永远从东方升起》等精彩节目，生动展现中华文化独特魅力和中乌文化交流之美。

演出结束后，乌兹别克斯坦最高会议参议院主席纳尔巴耶娃会见了演员并与演员亲切交流。

## 中伊签署两国政府文化与教育交流执行计划

本报讯(记者 郭子腾)10月29日，中国—伊朗文化联合委员会第二次会议在伊朗德黑兰召开。中国文化和旅游部副部长卢映川、伊朗文化和旅游部组织主席伊曼尼普尔、副主席鲁兹拜与两国文化遗产、电影等领域主管部门代表出席会议。

双方回顾了文化联合委员会第一次会议以来两国人文领域合作情况，就下一步继续深化合作交换了意见。会后，卢映川与伊曼尼普尔共同签署了《中华人民共和国政府和伊朗伊斯兰共和国政府2024

年至2027年文化与教育交流执行计划》，与鲁兹拜共同签署了会议纪要。

访问伊朗期间，卢映川会见了伊朗文化和伊斯兰指导部部长伊斯玛仪利，就双方支持和践行全球文明倡议、发展中伊文化关系交换意见。此外，卢映川还同伊朗文化遗产、旅游和手工业部副部长沙勒巴菲扬共同召开中国—伊朗旅游合作专业委员会第一次会议，与伊旅游业界代表就双边旅游合作深入探讨，并签署会议纪要。

据了解，本届论坛由联合国世界旅游组织、亚太旅游协会联合主办，桂林市人民政府和广西壮族自治区文化和旅游厅承办，来自美国、韩国、日本、新加坡、中国香港等22个国家和地区的近200名代表参会。

论坛以“旅游业转型：造福人民、保护地球、促进繁荣”为主题，旨在寻找旅游业转型过程中经济发展和环境保护之间的平衡点，实现联合国可持续发展目标，为人民创造更多就业机会和经济收益；保护生态系统，减少环境负担，带动相关产业发展，促进文化交流互动，最终促进经济繁荣和社会进步。

论坛邀请了20多位国内外知名旅游专家及行业高管，聚焦当前世界旅游行业发展前沿议题进行分享和讨论。专家会议和全体大会环节，部分专家学者进行主题演讲，重点探讨旅游业发展的最新趋势、创新和机遇以及可持续旅游的未来发展；小组讨论环节，与会专家重点关注行业各利益相关方，包括政府机构、旅游企业、非政府组织、当地社区以及游客在实现可持续旅游方面能做的

工作。

据介绍，该论坛是全球旅游智力聚集、交流合作和形象展示的盛会，经过17年创新发展，其已成为极具国际影响力的旅游交流合作平台。

根据了解，本届论坛由联合国世界旅游组织、亚太旅游协会联合主办，桂林市人民政府和广西壮族自治区文化和旅游厅承办，来自美国、韩国、日本、新加坡、中国香港等22个国家和地区的近200名代表参会。

### 视觉新闻

## 碧海绿树 乐在露营

近年来，山东省日照市不断丰富旅游业态，大力发展滨海露营地，打造了集旅游观光、休闲度假、露营体验等功能于一体的阳光海岸露营地。图为，近日航拍的阳光海岸露营地公园风景。

本报记者 陈晨摄



## 学习贯彻习近平文化思想 勇担新时代新的文化使命

# 赓续历史文脉 谱写当代华章

□ 周明洁

习近平文化思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇，在马克思主义中国化时代化进程中浓墨重彩、熠熠生辉。习近平文化思想蕴含着鲜明的文化思维、坚定的文化立场、博大的文化胸襟、深厚的文化关怀，为做好新时代新征程宣传思想工作、更好担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

安徽历史悠久、人文荟萃，南北文化在这里碰撞交流，各类文化在这里汇聚交流，使安徽成为中华文化的重要发祥地和中华文化的传承复兴地

之一。全省文化和旅游工作者要紧紧围绕学习贯彻习近平文化思想，持续加强学习、研究、阐释，自觉贯彻落实到工作的全过程各方面，以守正创新的精神和锐气，赓续历史文脉，谱写当代华章。

当前和今后一个时期，要牢牢把握“七个着力”重大要求，按照安徽省委十一届五次全会决策部署，坚持以文塑旅、以旅彰文，推进文化和旅游深度融合，协同推动文艺创作生产、现代公共文化服务、现代文化产业、文物保护利用、非遗保护传承、文化交流传播“六大体系”发展，加快建设繁荣兴盛

的文化强省和高品质旅游强省，为全面建设社会主义现代化美好安徽提供重要支撑和重要力量，为建设中华民族现代文明作出更多安徽贡献。

深入挖掘历史文化优势。坚持守正创新，实施徽学研究提升工程，推动建设国家徽学研究院，深入研究阐释安徽地域文化价值内涵，提炼老庄文化、淮河文化、皖江文化、徽州文化等文化标识，推动安徽优秀传统文化创造性转化、创新性发展。办好中国(安庆)黄梅戏艺术节，实施黄梅戏戏曲典藏工程，推动黄梅戏、徽剧等地方戏曲创新发展。实施百项革命文物保护利

用工程，大力弘扬大别山精神、新四军精神、渡江精神、小岗精神，推动革命文化和红色基因代代相传。省、市、县(市、区)三级联动，分级分批打造一批彰显徽风皖韵的文化地标，增强安徽文化的归属感和软实力。

优化文旅发展布局。着力发挥文化铸魂、文化赋能作用和旅游兴业、旅游富民作用，推动城乡一体发展、融合发展，促进区域联动、协调发展。发挥大黄山龙头示范带动作用，建设大黄山世界级休闲度假旅游目的地、中华优秀传统文化体验地、全国红色文化传承地、长三角生态康养首选地，着力构建“一区三圈四带”总体发展格局，即高水平打造以大黄山区域为重点的皖南国际文化旅游示范区、合肥都市圈科创文化休闲旅游圈、大别山红绿交融文化旅游圈、皖北文旅融合发展圈和长江、淮河、新安江、江淮运河文化旅游发展带，形成点上有风韵、线上有风光、面上有风景，彰显徽风皖韵的高品质旅游目的地。

(下转第2版)

### 本期导读

描绘中外文明美好交融画卷

P02

在游览壮美山河中激发爱国热情

P03

读李白 游神州

P05-07